oJoJe,

VLIEGER

Voor de meeste mensen is het woord vlieger de naam van een

leuk stuk speelgoed. Om er een te maken begin je met twee lichte
stokjes loodrecht op elkaar gekruist, waarbij het middelpunt van
minstens één van de stokjes op de kruising valt. De eindpunten
van de stokjes zijn de hoekpunten van de vierzijdige vlieger. Op dit
frame wordt een lichte stof gespannen om de wind te vangen. Een
vlieger is dus een vlakke figuur. Zou deze vorm gebruikt kunnen
worden om iets in drie dimensies te bouwen?

door Dave Odegard

et woord vlieger is ook de naam van platonische lichamen in figuur 2. Daar is de
H een meetkundige vorm. De stokjes kubus een bekende vorm die opgebouwd is

van de fysieke vlieger zijn de diago- uit vierkante vliegers. Maar een vierkant
nalen van de meetkundige vlieger ABCD. In voelt niet aan als een echte vlieger, hoewel
figuur 1 noem ik ze b en h voor breedte en hij voldoet aan de definitie. Als je gelijk-
hoogte. Als ik denk aan driedimensionale matig zou kunnen trekken aan de bovenste
figuren, dan kijk ik bijvoorbeeld naar de en onderste punten van de kubus zouden

Figuur 1 P >
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Figuur 2

de 6 vierkanten kunnen veranderen in
6 ruiten en ruiten zijn ook vliegers (zie
figuur 3).

De kubus kan gezien worden als ruimte-
figuur binnen een bol waarbij alle hoek-
punten van de kubus op de bol liggen. Als je
de kubus uitrekt, lukt dat niet meer. Je kunt
dan een cilinder in gedachten houden als
omheining waar de bovenste en onderste
punten op de as van de cilinder liggen en de
andere zes hoekpunten op de cilinder zelf.

Denk aan een ruit ABCD met middelpunt M.
Als je deze ruit in de cilinder plaatst, zoals in
figuur 4, met punt A op de as van de cilinder
dan liggen de punten B, C en D op de cilinder
en dus op gelijke afstand van de as. Punt M is
dichter bij de cilinder-as. In de tekening zijn
de afstanden van de cilinder-as voor de pun-
ten M, D en C met stippellijnen aangegeven.

Hoe groot moet de hoek MED zijn en

wat zegt dat over de beperkte moge-
lijkheid om dit soort figuren met ruiten
te bouwen?

Het antwoord hierop valt tegen. Dan maar
weer kijken naar de platonische lichamen.
Daar zie ik de octaéder met acht zijvlakken.

Figuur 3

Figuur 4

Als ik aan de bovenste en onderste punten
zou kunnen trekken krijg ik een figuur waar
alle zijvlakken gelijkbenige driehoeken zijn.
Hier zijn er vier driehoeken die elkaar ont-
moeten in de bovenste en onderste punten.
Dit zou mogelijk moeten zijn niet alleen voor
het getal 4 maar voor alle getallen n > 3.
Zo'n figuur lijkt op een tol waar n punten in
een regelmatige n-hoek op de cilinder zitten
en de onderste en bovenste punten op de
cilinder-as. Ik noem de lengte van de zijden
van de n-hoek b. Er is geen bovengrens voor
de andere zijden van de driehoeken maar
wel een ondergrens.
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OPGAVE 4

Is je een keuze hebt gemaakt v
tand BD) en noe lang moe

Figuur 5

=

Wat is die ondergrens in termen van

Hier hebben wij eigenlijk een ander
antwoord op de kernvraag gekregen,

want gelijkbenige driehoeken zijn ook
enigszins vliegers: vliegers waar het
kruispunt ligt op het eind van een van

de stokjes. Dit is natuurlijk heel flauw

en ik kan me voorstellen dat je zegt dat die
vlieger niet opgaat. Het is toch een mooie
plaats om te beginnen. Als de bovenste

en onderste helften van de tol uit elkaar
worden getrokken en gedraaid ten opzichte
van elkaar is er ruimte om de driehoeken
te vervangen met klassieke vliegers.

En dan moeten alle nieuwe punten ook

op de cilindermantel liggen. Zie figuur 5
waarn = 4. Figuur 6

m Als je een echt hoge vlieger wilt zien,

kijk dan in Het vliegervierentwintigvlak

klwder laebrlik van de dilinder in Pythagoras 42-5. Hier is de achter-
nlbenaal ; erhouding .AM - AClin liggende basisfiguur niet een bol of
N e N b77: Y e J: cilinder maar een kubus.
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